

[第十五天教授]

● 煩惱之因--煩惱因共有六種

1. 所依

所依就是煩惱的種子或是隨眠。今世會產生煩惱都是由於我們之前造下煩惱種子的關係，心續當中有種子的關係，所以煩惱是馬上生起的。譬如當我們生起瞋心煩惱，馬上生氣的時候，我們會覺得在保護我們的身體，其實這個不是在保護我們的身體，我們要保護我們的身體，並不需要生起瞋心。

➤ 感到口渴是習氣所導致的嗎？

你會感到口渴、肚子餓，這是在我們的蘊體上所產生的，這是蘊體的一種體性，所以這跟習氣種子是沒有關係的。

2. 所緣或境

當我們還沒斷除煩惱的時候，看到好的東西我們內心馬上會生起貪心。所以《掌中解脫》就有提到出家人會住在寺院裡面，離這些境會比較遠。最近情況就不同了，即使你在寺院，因為寺院裡面有網路的關係，你仍然會接觸到那個境，有各種不同東西好壞的廣告。透由因為境的關係讓我們生起煩惱，我們跟這個境親近的話就會生起煩惱。

3. 猥雜

猥雜最主要指的就是我們的朋友，我們很多的煩惱都是朋友的關係產生的，如果你的朋友當中有個找你的時候都是在講別人的過失，我們的內心就很容易產生嗔心，所以這個就是所謂的惡友，常常講他人的過失，聽久了我們內心也會產生嗔心。

➤ 公案：有兩個同伴，一個人喝酒一個人不喝酒，喝酒的人去到了一個熱振的地方，另外一個就去了拉薩，去到熱振的人遇到了噶當派的格西，去拉薩的人就跟惡友為伴，所以導致以前喝酒的人已經戒酒了，不喝酒的人卻變成酒鬼，《掌中解脫》有提到這個公案。在此有一個重點我們必須要去了解的，讓我們了解到依著惡友我們會發生怎麼樣的情況，在此就是告訴我們要斷除惡友。

4. 言教

言教就是閱讀能夠生起煩惱的這些邪法書籍，譬如有些書籍會讓你生起煩惱，或是有些電視節目會讓你生起煩惱的都是屬於這個部分。所以當我們看電視節目，有些會有一些故事讓我們產生嗔心等等，這個就是能生起煩惱的第四個因。

5. 串習

當我們做會生起煩惱的事情，不斷地去串習，煩惱就會反覆的生起。譬如殺一隻蟲子，又再殺第二隻、第三隻的時候，到最後你殺蟲子時內心根本不會有任何的感覺，恐懼、害怕都不會有。所以同樣的道理，當我們內心生起瞋心而對對方出惡口，出了一次惡口、兩次、三次以後，口出惡言習慣了以後，你就不會感到畏懼或害怕，因為你已經養成習慣了。

6. 作意

所謂作意來講就是對於貪境及瞋境，我們反覆的作意的話就會讓我們生起煩惱，這個就是作意。

- 譬如不斷的思維這件衣服的顏色有多漂亮、剪裁有多美麗、質地有多好等等種種悅意之處以後，我們自然而然地對這件衣服產生貪心。
- 對於我們不喜歡的人，我們一直思惟他對我們有多不好、多不好...，自然而然的我們就會生起瞋心。

● 煩惱之過

煩惱之過這個部分我就不講，這個禮拜你們就好好的去閱讀這個部分，以及去思惟。

● 煩惱集業之理

因為煩惱的關係導致造業。

■ 業分為思業和思已業兩種

思業來講就好比說想殺眾生的心，這個就屬於思業；思已業就是已經造作，已經殺了那個眾生，這個就是思已業。

■ 業分為福業、非福業及不動業

- ◊ 所謂非福業就是投生於畜生道及地獄道的這一些都屬於非福業。
- ◊ 福業就是投生人道是屬於福業。
- ◊ 不動業就是投生到上界的這些都屬於不動業，譬如投生於色界的天人或投生於無色界的天人，這些都是屬於不動業。

■ 我們積了這些業以後會得到什麼果報呢？

就是我們會投生於輪迴。我們為什麼會投生於輪迴中呢？因為生起煩惱的關係，由於生起煩惱導致我們造作業，由於造作業的關係導致我們輪迴，因此你只要沒有煩惱，你就不會造作業，沒有造作業就不會輪迴。

- 本週功課

觀察在六個因當中，最強烈能夠讓你生起煩惱的因有哪三個，你要選出來，試著去斷除這三因，看煩惱是否有減少，瞋心、貪心、慢心是否有減少。

- 問答

一、問：在資糧田裡的空行、護法，還有四大天王是否可以做為我們的皈依處？

答：四大天王不在資糧田裡面是在外面，四大天王不能作為皈依境，你可以囑咐祂做一些事業，你不可以把祂當成是皈依境。

二、問：格薩爾王傳奇是邪法書籍嗎？

答：是的，是能生煩惱的邪法書籍，因為它是講到關於戰爭。在此你可以從兩個方面去看，講到這個關於國王的傳奇故事我有些話想講，我最喜歡的書其中一本就是《孫子兵法》，這就是關於戰爭的書，我不認為依著這個會生起煩惱，其實透由這本書你可以了解如何去做規劃。剛剛要你們在六因當中找出最容易讓自己生起煩惱的三因，為什麼呢？因為有些因並不會引生你的煩惱。譬如這個國王傳奇的故事，對某些人並不會生起煩惱。有一些電影節目關於保護國家的故事，《三國演義》有時候我會看，其中就有提到如何去做規劃，像這樣子的電視節目對我來講是不會生起煩惱的，但是就其他人來而言是會生起煩惱。所以剛剛說到能生起煩惱的六因當中，你們選其中三因就好，其他三因可以擺到一邊。你們可以跟朋友分享你生起煩惱的三因，你的第一因不一定是朋友的第一因，他的因可能是另外的。

三、問：煩惱六因中，串習與作意似乎有類似之處，請問如何分辨？二者似乎同時存在分不開

答：串習跟作意這二者是有差別的，串習是指反覆的去做，譬如你反覆的去殺。作意是屬於思惟的部分，譬如說我要殺眾生，我要煮肉，肉要怎麼煮，這個就是屬於作意。

四、問：如果只思業-而未造作-是不是也要輪迴

答：只思業而未造作的話，成為輪迴的因的力量就變得非常的小。

五、問：知道所緣煩惱粗重但總是無法制止，不去想也無法得到解決，因此如何斷除？

答：目前的狀態你們不要說要去斷除煩惱，你們要知道如何讓煩惱減少，要斷除煩惱除非你有通達空性才能夠斷除，所以目前階段你們就想辦法減少煩惱，第一步你們要遠離你們所寫的六因當中的三因，遠離了以後，然後去減少我們的煩惱，你要斷除煩惱除非你有通達空性的智慧才能夠斷除煩惱。,

六、問：是否認識無常後才能了解行苦？

答：不是！

七、問：煩惱六因是否有其生起之次第？

答：沒有生起的次第。

八、問：怨怨相報何時了.若是前世因果造成，在這世要如何終止這種輪迴？

答：在還沒有回答這個問題之前我先問你一個問題，你真的打從內心想
要終止輪迴嗎？如果你真的想要終止這個輪迴的話，那你就必須有通
達空性的智慧。如果你覺得這種輪迴是快樂的話，那你就不需要著急
通達空性，所以這個你可以選擇。如果你覺得這個輪迴是快樂的，有
好吃的東西，可以躺在舒服的草地上，那你就不要著急的去通達空
性，這我是跟你們講真的。既然輪迴是快樂的話，為什麼我們要去遠
離要去消除輪迴呢？輪迴是快樂的，你就安住吧！我平常就是這麼說
的，我覺得輪迴是快樂的，但是我唯一擔心、害怕的是我下一輩子能
不能像這輩子這麼快樂呀？我要跟你們講個故事，有一個阿尼拉再怎
麼講都會講一些輪迴的苦，既然她已經知道輪迴的苦，她卻一點都不
著急輕鬆自在地待著。

九、問：煩惱六因中，一旦造作，煩惱種子是否就自然生起？

答：我們煩惱是因為習氣種子的關係，因為習氣種子所以我們又生起另
外一個煩惱，我們生起煩惱就造下習氣種子，又因為這習氣種子又產
生煩惱，所以煩惱跟習氣種子這二者之間的關係，就好比雞跟雞蛋的
關係。

十、問：請問仁波切讀《掌中解脫》讀過多少遍，記得您的書都翻爛了

答：老實說我讀過多少遍我也不知道，因為我讀《掌中解脫》不像我們
唸六字大明咒一樣計數我讀過多少遍。一旦我有空檔時間，有時候從
開始的地方唸，有時候從中間，有時候從後面讀起，不一定。同樣
的，你們也可以這樣做，你們有時候可以從開始唸，有時候從中間，
甚至有時候也可以從後面讀起，這些都是可以的。

十一、問：煩惱六因之間的關聯性

答：這要怎麼回答呢，這個問題就好比雞的蛋跟大象的尾巴的問題一樣，如果你們問雞的蛋跟大象的尾巴有什麼關聯，這我要怎麼回答。當我跟你說這二者之間沒有關係的時候，你們又會說這二者之間是有關係的，為什麼呢？大象的尾巴是從眾生而產生，雞的蛋也是從眾生產生，所以彼此之間是有關係的，你們可能會這麼說。那我跟你們說這二者是有關係的，你們又會說怎麼會有關係呢，大象大象的尾巴，一個是雞的蛋，這二者怎麼有關係呢，一個那麼大一個那麼小，如何形成關係呢，你們又會這麼說。這要我怎麼回答呢？我要跟你們說這是有關連的，這是沒有關聯的，我要怎麼回答。同樣的道理，煩惱六因之間的關聯性，我要怎麼回答呀？所以你問到煩惱六因的關聯，就好比剛剛提到雞的蛋跟大象的尾巴的關聯性的問題是一樣。

十二、問：在辛一認明煩惱中之貪，瞋，慢，無明，疑，見。請問～在疑的部分：對於初學者或未對業果定解前，而產生的疑慮算嗎？

答：不是的。所謂六根本煩惱當中的疑就是對於三寶是否有呢，後來覺得大概沒有三寶，或是懷疑是否有業果，最後決定大概是沒有業果，這一種才能算是六根本煩惱當中的疑。所以對於經論你不懂的，這些是否是這樣解釋或那樣解釋的，這種疑問不能算是六根本煩惱當中的疑。譬如我今天到底要不要吃麵呢？要吃什麼麵呢？是否要吃麵的這個疑問，這個不是六根本煩惱當中的疑。所以當你去思惟是否有三寶，然後覺得應該是沒有三寶，以及去思惟是否有業果，然後最後覺得應該沒有業果，這種染污疑就是六根本煩惱當中的疑。